

民生新气象

# 凝聚强大合力 守护“少年的你”

——我市未成年人保护工作一年回眸

□本报记者 魏兰 通讯员 张玉怀

新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》自2021年6月1日起施行至今已满一年。一年来,我市持续深入贯彻落实新保护法,把构建“六位一体”未成年人综合保护体系作为工作重心,加强统筹协调,切实保障未成年人各项合法权益,全力守护祖国的未来。

## 高标准构建未成年人保护体系

新《中华人民共和国未成年人保护法》实施以来,按照“党对未保工作的领导、最有利于未成年人、系统谋划统筹推进”三大原则,我市建立了由政府主导的未成年人保护工作协调机制,健全市、县未成年人保护协调机制和乡镇(街道)未成年人保护工作站、村(社区)儿童主任四级服务网络,进一步织密织牢未成年人保护网。

此外,我市还出台了《关于加强未成年人保护工作的实施意见》,从6个方面提出了25项工作要求。全市各级各部门按照《意见》要求,努力探索未成年人保护新途径,最大限度地实现未成年人利益最大化。其中,司法部门对未成年人法律援助实行“四优先”“零等待”,对持有低保、残疾证、农村贫困家庭证明材料的未成年人,第一时间给予法律援助。民政部门印发了《收养评估实施细则》,

对收养申请人的抚养、教育和保护能力进行科学判断,依法保护被收养人的合法权益。共青团安阳市委依托“12355青少年服务台”“青少年维权岗”等阵地有效维护青少年发展权益。残联组织扩大残疾儿童康复救助年龄范围,在优先“救早、救小”的原则下,保障更多残疾儿童享有基本康复权益。

## 多措并举优化未成年人成长环境

2021年6月10日,内黄县烟草局查处了全省首起向未成年人销售电子烟案件。6月25日,该局作出了罚款2000元并没收违法所得107元的处罚决定,开出全省首张向未成年人销售电子烟的行政处罚单。

良好的环境对青少年成长至关重要,为此,市未保委将未成年人保护工作纳入平安安阳建设考核,在强基、提标、扩围上下功夫,切实优化未成年人的成长环境。市委宣传部依托“护苗”“净网”“清朗”等主题宣

传,开展网络安全宣传“校园日”等活动,推进创作《红旗渠》系列连环画,激励广大青少年从小养成独立、自主、顽强、拼搏的精神。各级文广旅、综治、文明及公安、市场监管、教育、共青团等部门共同组织开展校园周边环境专项治理,严防违法及低俗文化产品进入校园周边文化经营场所。民政、妇联、卫健、人社、关工委等部门持续开展家庭教育指导,深化“家庭教育暖心公益行动”和“五老弘扬好家教好家风”主题教育活动,进一步营造和谐的家庭环境。

## 全方位呵护未成年人健康成长

2021年6月1日,市教育局选派105名具备心理咨询资质的教师志愿者,开通了专门解决青少年心理健康问题的特色服务热线4006988525。该热线自开通以来,共接听咨询电话超1000个,累计时长超1.3万分钟,并对多起危机热线进行了成功干预,有效化解了风险。

除关注未成年人心理健康,社会保护也持续加强。一年来,全市公安机关以“一村一警”为依托,深入开展“百万警进千万家”活动,深入1989所中小学和2540所幼儿园开展法制宣传、教育;全市9个基层法院统一通过挂牌方式设置了少年法庭,打造未成年人审判专业化队伍,开展各类送法活动20余场,发放“口袋书”400余册,普法宣传页3000余张;文广旅部门在全市28家3A级以上景区设置母婴室、家庭卫生间等公共服务设施;市总工会开设46个职工子女爱心托管班,为千余名职工解决暑期孩子无人看管难题;卫健部门建立“健康副校长”制度,为1113所托幼机构选派了777名“健康副校长”,加强卫生保健管理;市慈善总会实施了“干净娃娃计划”等10个项目,共救助3500余名困境儿童,发放款物价值160余万元;机构养育孤儿基本生活费标准提高到每人每月1450元,散居孤儿基本生活费标准提高到每人每月1050元,惠及我市1600多名孤儿和事实无人抚养儿童。

## 以赛促学 以赛促练 提升公共就业服务水平

我市选手参加第二届河南省公共就业服务专项业务竞赛总决赛

本报讯(记者 黄亚楠)6月8日,第二届河南省公共就业服务专项业务竞赛总决赛举行,我市选手通过视频连线的方式在安阳分会场参赛。本次比赛,我市有3名选手通过层层选拔入围总决赛,分别参加职业指导人员组和基层公共就业服务组的比赛,在个人工作亮点展示和咨询服务方案设计两个环节中展开比拼。经过一天的比拼,来自殷都区人社局吴茜以第二名的成绩获得基层服务组二等奖。

市职业介绍服务中心负责人介绍,公共就业服务是提供劳动力市场信息的主渠道,对各类人员就业服务发挥着重要作用。通过参加公共就业服务竞赛活动,不仅展现了我市公共就业服务水平,同时以赛促学、以赛促练,提升了业务技能水平。

“经过安阳市的市赛再到今天省总决赛,经过这两个多月的努力,对我市公共就业服务能力的提升起到了很大的促进作用。我们将以本次竞赛为契机,着力加强基层公共就业服务队伍建设和能力建设,发挥基层公共就业服务平台作用,更好地为各类就业困难群体,提供更便捷、更贴心的服务。”该负责人说。

## 市公共资源交易中心与四川阿坝州完成首次远程异地评标

本报讯(记者 魏兰)6月7日上午,市公共资源交易中心作为主场,四川阿坝州公共资源交易中心作为副场,两地交易中心及评标专家通力合作,“安阳市万金灌区水毁工程灾后恢复重建项目”远程异地评标工作顺利完成。

据了解,今年4月6日,市公共资源交易中心与四川省阿坝州公共资源交易中心达成异地评标合作意向,签订了远程异地评标合作协议,至此,市公共资源交易中心远程异地评标合作地市已扩展到8家。此次“安

阳市万金灌区水毁工程灾后恢复重建项目”评标委员会由我省专家库2名专家、四川省专家库3名专家组成,通过跨省专家评标,减少了人为因素影响,整合了两地交易平台和专家资源,保证了项目评标的公平公正。

今年,市公共资源交易中心累计完成远程异地评标项目20个,与省外4个省辖市(州)交易平台形成了远程异地评标合作,跨省、跨市远程异地评标日趋常态化、规范化。

## 图说新闻

6月9日,市委市政府督查局联合市生态环境局、市住建局对我市沿河排污口整改情况和黑臭水体治理情况进行了实地督查,加强入河排污口管理,从源头减少和限制污染源。

图为督查组在安阳县胡官屯沟检查黑臭水体治理情况。(刘珺 摄)



6月10日上午,市救助管理站开展了“岗位建功我先行、争先出彩当先锋”技能竞赛活动。

本次技能竞赛由理论考试和实践技能两部分组成。理论考试采取闭卷的方式对全站职工进行书面测试,通过测试了解全体员工对《救助管理办法》实施细则及相关规章制度的掌握情况。实践技能比拼通过铺床铺、叠被子,检验职工为受助人员进行内务整理的能力。

此次技能竞赛以练促用、以用促学,进一步提升了该站工作人员的理论知识和业务水平,为更好地服务受助人员打下坚实基础。(本报记者 王都君 摄)



## 重温誓词忆初心 结对共建促发展

市委办公室第七党支部、第九党支部与张薛庄村党支部开展主题党日活动

本报讯(记者 魏兰 通讯员 荆栋)为持续巩固拓展党史学习教育成果,进一步强化市委办公室党员干部的宗旨意识、身份意识、责任意识,不断深化与张薛庄村结对共建成效,6月10日,市委办公室第七党支部、第九党支部党员代表赴文峰区宝莲寺镇张薛庄村,联合开展了主题党日活动。

面对鲜红的党旗,大家怀着无比崇敬的心情,佩戴党徽,整装列队,举起右手,庄严宣誓,重温了入党誓词。

在座谈会上,市委办公室党员代表与村“两委”干部、驻村第一书记、驻村干部进行了交流沟通,了解该村在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过程中的经验做法和工

作成效,3名党员代表畅谈了自己的人党初心和成长感受,通过重温入党誓词、畅谈爱党情、铭记入党心,进一步坚定政治信仰,牢记初心使命,永葆为民情怀,在党性锤炼中不断凝聚力量、团结共进。大家一致认为,只有把初心转换成不竭的动力,把信念转变成顽强的斗志,始终保持昂扬的精神状态,方能凸显党员身份。会后,市委办公室为张薛庄村送上矿泉水、防疫物资等慰问品。

通过此次主题党日活动,增强了党员干部守初心、担使命的思想自觉和行动自觉,下一步,市委办公室将驻村干部进行了交流沟通,了解该村在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过程中的经验做法和工

## 市市场监管部门 加强粮食购销领域安全监管



工作人员检查夏粮收购情况(刘洋 摄)

本报讯(记者 赵慧 通讯员 刘洋)6月8日,记者从市市场监督管理局获悉,自进入“三夏”以来,市场监管部门加强了粮食购销领域安全监管,切实维护农户利益。

据了解,市场监管部门着力加强夏粮收购过程中价格和计量监管,督促粮食企业和粮库对计量器具进行登记备案,对其检定信息进行公示,维护粮食收购市场的计量秩序;要求各收购库点严格执行粮食收购质价标准,严厉打击市场垄断行为,依

法查处夏粮收购时压级压价、多扣车重皮重等行为。与此同时,市场监管部门还联系了计量技术机构,为粮食企业和粮库提供及时高效的计量器材检定服务,保障其正常经营。

截至目前,市场监管部门共出动检查人员281人次,检查粮食收购企业、个体户277家,检查计量器具380台,督促企业整改强检计量器具未备案、未按周期检定、检定结果未公示等不规范情况5起。

## 一线见闻·基层行

市亮化照明事务中心

# 路灯节能改造照亮低碳生活

本报讯(记者 黄亚楠)初夏的安阳,绿树成荫,花团锦簇。夜间,许多市民走出家门漫步在游园中,享受着惬意的晚风。“最近感觉永明路等多条路上的路灯比以前亮了许多,夜晚散步、下班回家更有安全感了。”近日,在CBD公园游玩的张女士发现了这一细微变化。

“家门口新换的路灯比以前更亮了,夜晚光照条件更好,晚上出门也更安心。听说新换的还是节能路灯,真是既便民又环保!”家住太行路附近的张女士告诉记者。

降低照明能耗、提升城市照明效率、减少环境污染,市亮化照明事务中心开始推进路灯节能升级改造工作,用两个月时间,将所辖范围内中华路、文昌大道、邺城大道、朝阳路、朝霞路、太行路、北辰大道等72条道路44个路口的5162盏钠灯光源路灯,采取合同能源管理方式改造为节能路灯。

记者了解到,此次路灯节能改造是采用高光效节能氙气灯替换高能耗的高压钠灯。氙气灯具有显色性高、色温宽、均光性强、寿命长、透雾性好、节能环保等优势,同时,能进一步降低城市道路照明设施的运行维护费用,降低故障率,亮度

和清晰度较之前有明显提高,使城市道路照明设施的服务功能进一步得到改善。

市亮化照明事务中心工作人员介绍,以太行路为例,太行路有141个灯杆,改造前共有250瓦高压钠灯282盏,平均照度为35.9LX,每年电费需要12万元左右。改造后,太行路主道和辅道分别用140瓦和70瓦氙气灯替换原高压钠灯,平均照度达到43.7LX,大大提高了路面照明清晰度,每年电费预计约3.8万元。仅这一条路,每年就可节省约8万元电费,节能率达66.57%。

刚算完经济账,工作人员又给记者算了一笔“环保账”:本次共改造

35瓦氙气灯195盏、70瓦氙气灯468盏、90瓦氙气灯149盏、140瓦氙气灯2902盏、210瓦氙气灯1448盏,合计5162盏。每年节约耗电量约415万千瓦时,根据最新节能减排核算标准,每年可节约标准煤1502吨,减少二氧化碳排放3980吨,减少二氧化硫排放2672吨,减少氮氧化物排放132吨,减少烟尘排放72692吨。

路灯节能改造,不仅使城市道路照明质量全面提高,保障了城市道路交通安全,还为市民营造了更加舒适、安全的夜间出行环境,方便了群众生活,是我市践行新发展理念、加快促进绿色低碳转型发展的决心和体现。